

千年书院焕发蓬勃生机

牟平区“书院+”三驱模式提升公共文化服务水平

近年来,牟平区文旅局始终锚定群众文化需求导向,持续深化“图书馆+尼山书院”服务体系建设,创新推出“书院+护苗”“书院+非遗”“书院+网络”三驱发展模式,将经典传承、文化体验与数字传播深度融合,让千年书院在新时代焕发蓬勃生机,为全区公共文化服务创新提供了有益探索。

“书院+护苗”培育文化新人

牟平区文旅局以“护苗成长、书香润心”为核心理念,将尼山书院打造成青少年文化素养培育的核心阵地,常态化举办国学教育、经典诵读、绿色阅读等系列活动,构建起多层次、立体化的青少年文化服务体系。

擦亮公益国学班特色品牌。尼山书院公益国学班连续六年深耕不辍,年均开设班次10个,年招学员200余人。课程涵盖书法、绘画、围棋、古琴等传统技艺,由专业教师授课,让青少年在沉浸式学习中感悟国学精髓,涵养专注力、审美力与文化自信。

常态化开展主题诵读活动。尼山书院依托读书朗诵大赛、烟台故事大赛等优质平台,结合春节、清明、国庆等重要节点,策划“我们的节日”系列诵读展示活动,年均吸引千余名群众参与。同时,组织儿童志愿者与阅读推广人深入学校、社区、景区,开展“阅动全城·书香牟平”“巡讲牟平·收获成长”等基层推广活动,通过绘本讲解、经典赏析等形式,服务群众3000余人次,引导青少年亲近经典、爱上阅读。

深化“绿书签行动”护航成长。尼山书院联合相关部门开展图书展销与版权宣传活动,组织志愿者走进校园开展“护苗2025·绿书签行动”宣讲、社会主义核心价值观主题教育,覆盖57个班级2000余名学生。同时,通过推荐“青少年共读十本书”书目、举办公益版权讲座等方式,大力倡导绿色阅读、正版阅读,为青少年营造健康的文化环境。



“书院+非遗”弘扬匠心精神

牟平区文旅局以非遗保护传承为契机,推动剪纸、围棋等非遗项目走出“深闺”,实现技艺传承与大众体验的双向赋能,将尼山书院打造成传统文化活态展示与体验平台。

常态化开展非遗体验活动。尼山书院固定提供剪纸、面塑、木版年画、篆香、拓印等非遗体验项目,同时联动杜木匠木作博物馆、菜根香非遗传承基地等机构开展研学服务。

创新打造复合型公共文化空间。尼山书院与烟威旅游集散中心深度合作,建成“烟台好礼”非遗展销基地暨新型公共文化空间;将暑期公益国学班延伸至城市

书房,开设剪纸、面塑等非遗特色课程,并将非遗基地参观纳入研学培训体系,实现阅读推广与非遗传习的同频共振。

推动非遗与阅读融合传播。在“文化和自然遗产日”等关键节点,尼山书院开展非遗展销与“书香牟平·阅享美好”全民阅读主题活动;借助“戏曲进乡村”活动平台同步举办阅读展览,发放宣传手册,多渠道拓宽传统文化传播路径。

“书院+网络”打造云端书院

牟平区文旅局顺应数字化发展趋势,打破时空壁垒,通过线上展览、经典展播、专栏互动等多元形式,让文化服务实现“线上可及、云端共享”。

推动线下活动向线上转化。尼山书院借助微信公众号,以图文、短视频等形式全景展示剪纸、书法、诵读等线下活动成果,有效扩大了传统文化的覆盖面与影响力。

实现线上线下双向融合。尼山书院开设“朗读者”专栏,结合节庆节点面向社会公开征集朗读作品,精选发布展播;打造“牟图学堂”线上品牌,持续推送国家图书馆讲座、名师讲堂等优质内容,让优秀传统文化触手可及。同时,通过微信平台、书院专属群组等方式即时发布活动预告、同步推送精彩瞬间,方便群众随时随地参与互动,提升活动的覆盖面与参与度。

YMG全媒体记者 全百惠
通讯员 杨鑫 摄影报道

让文明之花扎根基层土壤

水道镇为乡村振兴注入精神动力

近年来,牟平区水道镇以“艺润民心 美启新程”为主题,推动文明之花扎根基层土壤、浸润群众心田,在全镇掀起人人参与、人人共享的文明新风,为乡村振兴注入了源源不断的精神动力。

艺术为桥,让文化惠民触手可及

“艺润民心 美启新程”文明实践项目以水道镇乡村美术馆为核心美育阵地,以多元美育形式精准对接群众需求,满足不同群体的文化需求。

该项目与烟台美术馆精准对接,精心策划推出一批贴近农村、贴近生活的

主题展览,推动优质文化资源直达基层;聚焦青少年成长,推出孝善文化主题展,让孩子们在耳濡目染中传承优秀传统文化,涵养美好品德;开展美育课堂“进企业、进机关、进村庄、进学校”行动,让艺术之美融入群众的日常生活;每年组织亲子读书会、农家书屋分享会等特色阅读活动,以书香润泽乡村、点亮文明。

关爱为本,让孝善美德温暖人心

该项目聚焦老年群体需求,开展孝善活动,让“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德在乡村蔚然成风。

在端午节、重阳节期间,水道镇组织志愿者走进镇敬老院及西直格庄、徐家寨、南台等村,为老人送去牛奶、果蔬等物资,免费理发、修剪指甲,表演戏曲、舞蹈等文艺节目,让老人们在欢声笑语中感受节日温情;在西直格庄、徐家寨等村举办“百叟宴”,推动敬老文化在乡村落地生根;聚焦全民健康需求,联动统战资源及医疗,为老年人提供优质医疗服务,构建老有所养、老有所乐、老有所安的乡村生态。

多元赋能,让文明实践走深走实

为推动“艺润民心 美启新程”项目深

入人心,“艺润民心 美启新程”文明实践项目还利用入户走访、现场宣讲、文艺汇演等方式,将政策解读、技能提升、知识普及等服务融入群众生活,至今已举办庆十一晚会、海洋大集文艺汇演、戏曲进乡村、电影下乡等文化活动100余场次,开展各类宣讲300余场次,覆盖干部群众5000余人次;依托“家在水道”视频号等新媒体平台,聚焦“情暖重阳”“义诊服务”“巡回宣讲”等特色亮点,精心制作推广项目活动短视频,累计播放量突破20万次,有效地提升了项目的知名度与美誉度,让水道文明实践故事传遍千家万户。

YMG全媒体记者 全百惠
通讯员 孙健

党建领航 法治护航 智慧赋能

宁海街道创新三位一体物业管理模式

近年来,牟平区宁海街道直面小区物业类型多样、管理诉求繁杂等挑战,积极探索构建“党建领航、法治护航、智慧赋能”三位一体的物业管理新模式,破解管理难点,提升治理水平,共绘幸福宜居家园新图景。

党建领航、多元共治 织密协同联动一张网

多元联建,凝聚共治合力。宁海街道成立了该区首个社区共治共享联盟——系山社区共治共享联盟,吸纳13家优质物业企业、6个业委会加入,搭建起资源互通、信息共享平台;建立成员动态准入退出机制,持续优化联盟结构,推动治理主体从各自为战向协作共赢转变。

机制联创,激发联盟活力。宁海街道创新推行“联席共商、轮值领航、考评促优”运行机制,每月定期召开联席会议,聚焦老旧小区改造、停车管理等难点问题共商对策,累计解决群众急难问题140余件;实施物业公司轮值领航制,由成员单位轮流牵头组织调研交流;建立“红黑榜”考评体系,将服务质量、问题响应效率等纳入企业评价,激发联盟内生动力。

项目联推,破解治理难题。宁海街道依托联盟平台统筹推进民生项目落地,针对辖区内老旧小区设施老化、环境脏乱等问题,引入社会资本完成照明升级、绿化



升级等工程33处;围绕龙湖集散中心停车难问题,整合周边闲置资源,合理优化停车场地,切实解决群众急难愁盼。

法治护航、调解融通 构建纠纷化解全链条

聚焦法律服务,提供专业支撑。宁海街道组建物业纠纷法律服务团,整合司法所、律师团队等专业力量,创新构建“人民调解+律师服务”协同联动机制,将法律专

宣传物业管理相关法律法规;打造法治文化长廊、法治宣传角等实体化阵地,从源头预防矛盾滋生,营造依法办事、遇事找法的社区治理氛围。

智慧赋能、数据驱动 打造精细管理新引擎

以平台赋能实现一网统管。宁海街道建设物业智慧物管指挥中心,集成物业缴费、报修投诉、安防监控等12个功能模块,实现居民诉求“一键提交”,物业响应“即时处理”;通过平台数据整合,形成辖区物业管理“一张图”,推动物业服务流程标准化、管理决策科学化。

以科技赋能强化智能感知。宁海街道探索接入物联网设备,对小区电梯、消防设施、水电管网等进行实时监测,推动辖区60%以上小区启用智能门禁、车牌识别等技术,其中已有4个小区实现异常情况自动预警、智能派单,推动物业处置由“被动应对”向“主动防范”转变。

以数据赋能推动精准服务。宁海街道依托平台大数据分析,精准识别居民需求与服务短板,围绕报修高频率、投诉集中项研判施策,针对146个老旧小区定制专项服务方案,实现资源精准配置、服务精准落地,全面提升物业服务满意度。

YMG全媒体记者 全百惠
通讯员 杨鑫 摄影报道

持续释放消费潜力 牟平区启动2026年消费品以旧换新活动

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫)近日,牟平区2026年消费品以旧换新平台正式上线,年度家电以旧换新及数码智能产品购新补贴活动同步启动。此次活动依托多重政策红利与全域服务网络,将持续释放消费潜力,精准满足市民品质生活需求。

据悉,本次活动自1月24日起持续至12月31日,形成全域联动的换新服务网络。活动汇集64家国内外知名品牌,328家家电经营主体的538家门店、248家数码智能产品经营主体的812家门店同步参与销售,方便市民就近选购。

补贴商品聚焦民生需求与智能消费趋势,涵盖10类重点产品。其中,家电类包括冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器等6类一级能效产品;数码智能类涵盖手机、平板电脑、智能手表、智能眼镜等4类单价不超过6000元的产品,精准贴合当下智能生活消费需求。

牟平区商务局商贸科业务负责人郭雯琦介绍,在政策实施期间,个人消费者按活动规则购买上述10类补贴商品,补贴标准为扣除各环节优惠后最终售价的15%;每人每类仅限补贴1件,其中家电每件补贴不超过1500元,

数码和智能产品每件补贴不超过500元。

为让更多市民持续受益,本次活动延续政策连续性优势。2024至2025年已享受某品类家电以旧换新补贴的消费者,2026年购买同品类产品可继续申领补贴;2025年已享受数码智能产品购新补贴的市民,本年度购置同品类商品也可再次享受政策红利,实现补贴福利持续释放。

关于补贴申领流程,郭雯琦表示,政策实施期间每天8:00—22:00,消费者可通过“爱山东”政务服务平台或云闪付APP“鲁换新”小程序进入烟台专区,完成实名认证后申领补贴资格。

消费者领取的补贴券有效期以系统倒计时显示为准,过期失效或支付不成功可再次领取。每个品类补贴资格有3次领取机会,资格失效、支付不成功或发生退货将占用该品类1次领取机会。

值得一提的是,这次活动还鼓励消费者交售旧家电。参与商家需提供上门回收或“送新收旧”一体化服务,按市场价格回收旧家电后交由正规拆解企业处理。这一举措不仅为市民换新提供便利,更助力废旧资源高效循环利用,有望实现经济效益与生态效益的双赢。

社研共建 新春启幕

大窑街道蓝海社区开展迎新春晚会活动

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 马苑鸣)1月30日,牟平区大窑街道蓝海社区联合烟台新药创制山东省实验室党委在高研院活动室举办“社研共建新春启幕赴新程”迎新春晚会,科研工作者与社区工作者以文艺为纽带、以同心为基石,共绘社研融合的温馨图景。

一曲曲歌舞满载新春祝福,明快的旋律、灵动的舞姿,将现场喜庆氛围彻底点燃,传递着辞旧迎新的美好期许。科研工作者们精心编排的小品,取材于自身科研攻关、钻研探索的真实日常,既以幽默接地气的表演拉近距离,又深刻展现出科研人员精益求精、严谨求实的可贵精神,节目真挚动人,台下不时响起阵阵掌声与会心欢笑。

由社区工作者带来的三句半《活力蓝海谱新篇》,以简洁明快的节奏、朗朗上口的台词,梳理了

过去一年志愿服务队在社区便民服务、科普宣传、敬老助困等方面的工作成果,一个个鲜活的工作场景得以再现,既展现了志愿者们的责任与担当,也赢得了现场观众的频频喝彩。

为进一步拉近与现场及线上观众的距离,晚会还精心设计了互动游戏环节。现场观众踊跃报名、积极投入互动,欢声笑语间尽显新春的祥和与热闹;同步开启的线上游戏“接福袋”“知识答题”等趣味活动,让观众借助线上平台实时参与。线上线下同频共振、欢声笑语,打破了空间阻隔,温暖着每一位参与者。

此次活动,蓝海社区立足双方优势与群众需求,明确新一年合作方向,推动人才服务与社区需求精准对接,以双向赋能能让其共建成果落地惠民,既是新春文化盛宴,更是社研联动的聚力之举。

小蘑菇长成产业链 文化街道同盛合作社为农民搭起“致富桥”



本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 方道)多年来,位于牟平区文化街道的烟台同盛食用菌专业合作社专注于双孢菇培育生产,逐步构建起集菌种培育、标准化种植、产品加工、冷链仓储及产销对接于一体的完整产业链,为乡村振兴注入了新动力。

昨天,在烟台同盛食用菌合作社的智能温控大棚内,圆润饱满的双孢菇在营养基料的滋养下破土而出,甚是喜人。工人们分工协作进行采摘、修根、分拣,一派丰收景象。

双孢菇肉质鲜嫩、风味独特,富含蛋白质、氨基酸、维生素等多种营养成分,有“素中之王”的美称。双孢菇从培养到出菇大约需要60天,一个大棚一年能采四茬,收入颇丰。

“我们合作社累计投入2000多万元,打造占地面积40多亩的现代化双孢菇种植园区,全程科

学规范管理,年产双孢菇500—800吨,年收入能达到200万—300万元。”烟台同盛食用菌专业合作社总经理孙珮津告诉记者。

据介绍,该合作社拥有“独家配方”,用秸秆与鸡粪混合发酵制作的种植基料,既满足了自给自足的需求,保障了种植品质,又能消化周边农业废弃物。目前该合

作社已建立起“现采现销、产销一体”的销售体系,产品除了销往省内的青岛、济南等核心批发市场外,还远销福建、广东等省外地区,形成了稳定的客户群体。

双孢菇的成功种植,不仅为合作社带来了可观的经济效益,还能吸纳周边的劳动力就业,实现经济效益与社会效益双赢。

“我们给周边群众能提供50到60个岗位,集中收获期可以达到100个岗位。我们计划2028年进行二期投产,使大棚数量达到50—60个,进一步扩大产业规模。”孙珮津表示。